Отзыв научного руководителя

на диссертацию Я.С. Куташевской «Автономия воли при определении права, применимого к обязательствам из причинения вреда», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки» (12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право)

Диссертация Я.С. Куташевской выполнена на актуальную тему, не получившую достаточной научной разработки в современных исследованиях отечественных ученых. Проблематика автономии воли в деликтном статуте в настоящее время остается недостаточно исследованной и вызывает существенные догматические разногласия в российской науке. По этой причине теоретическая и практическая значимость данного исследования не вызывают сомнений. Сравнительная новизна законодательного признания возможности выбора применимого к обязательствам из причинения вреда права, а также недостаточность эмпирического осмысления данного института подтверждает высокую актуальность выбранной автором темы. Работа Я.С. Куташевской обладает научной новизной, выглядит весьма своевременной и задающей правильный тон для научной дискуссии.

Яна Сергеевна успешно обосновала концепцию легитимности распространения автономии воли на обязательства из причинения вреда, а также выработала заслуживающие внимания предложения относительно должных ограничений выбора права в деликтном статуте. С учётом анализа как материально-правовых деликтных предпосылок, так и закономерностей развития договорного статута, автор систематизирует аргументы, выдвигаемые против экстраполяции автономии воли на деликтный статут, и последовательно, весьма убедительно опровергает. Помимо обоснования догматической ИХ

непротиворечивости внедрения автономии воли в обязательствах из причинения вреда, автор формулирует новые для отечественной правовой науки преимущества выбора применимого к деликтам права, не ограничивающиеся общими достоинствами автономии воли в договорном статуте.

Заслуживают внимания предложения автора по признанию неизвестного отечественному законодательству виду автономии воли в деликтном статуте, а именно *ex ante* (предшествующего) выбора применимого права. Изыскания Я.С. Куташевской базируются на обширном анализе европейского опыта, а также сопровождаются весомыми догматическими и практико-ориентированными доводами. Системный характер проведенного исследования диктует необходимость изучении тесно связанного с автономией воли в деликтном статуте института – а именно акцессорной привязки к договорному статуту, являющейся специфичной для внедоговорных обязательств. В связи с тем, что так называемый опосредованный выбор права, использующий механизм акцессорной привязки, ориентируется на выраженную сторонами волю на определение применимого права, автор обосновано обращается к анализу его правовой природы и выдвигает предложения по разграничению данного института и автономии воли в исконном смысле слова.

Учитывая специфику недобровольно деликтов как возникающих обязательств в сравнении с традиционной сферой развития автономии воли – договорами – Куташевская Я.С. формулирует заслуживающие поддержки предложения по реформированию законодательства по вопросу ограничений выбора применимого права. Автором проводится аргументированная дифференциация предлагаемых границ для выбора права, в ходе которой поддерживается идея об имманентном характере ряда ограничений, а также обосновывается излишний характер некоторых запретов.

Разработка системной концепции автономии воли в деликтном статуте, определение её границ и обоснование догматической и практико-

ориентированной легимимности выбора применимого права за пределами договорных обязательств, образуют научную новизну рассматриваемой работы для отечественной доктрины.

К преимуществам данной работы можно отнести новизну затронутых проблем для российской науки права, достоверность и обоснованность основных выводов, к которым приходит автор, обширное привлечение новейшей литературы на русском, английском и немецком языках. Обращает на себя внимание творческий характер работы, общая структурированность, логичность и последовательность изложения материала, широкое использование сравнительно-правового и аналитического методов исследования. Автор демонстрирует глубокое знание существующих теоретических концепций, предложенные выводы обоснованы, не вступают в противоречие друг с другом.

Автором проведена апробация результатов исследования: опубликованы 4 статьи, объемом 3,9 п.л., в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.1.3.

Диссертация Я.С. Куташевской является законченным исследованием, имеющим несомненную научную ценность. Данная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук и может быть рекомендована к защите по специальности 5.1.3. «Частноправовые (цивилистические) науки» в диссертационном совете МГУ.

Кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Кучер Алёна Николаевна

5 мая 2024 г.